

2023年8月28日 星期一 今日8版 总第1910期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 《中国法治建设年度报告(2022)》发布

8月24日,由中国法学会组织撰写的《中国法治建设年度报告(2022)》正式发布,这是中国法治建设年度报告连续15年向国内外发布。

报告全文共约5.6万字,通篇突出学习贯彻习近平法治思想,全面系统反映了2022年中国特色社会主义法治建设取得的重大成就,生动展现了习近平法治思想的真理力量和实践伟力。报告内容包括前言,习近平总书记发表的重要文章《谱

写新时代中国宪法实践新篇章——纪念现行宪法公布施行40周年》,全国人大及其常委会的立法和监督工作,依法行政,全面深化政法改革工作,审判、检察、公安和司法行政工作,人权法治保障,知识产权保护,生态文明法治建设,法学理论研究、法学教育和法治宣传,涉外法治工作,结束语,附录,共13个部分。

(载8月25日《人民日报》)

## 贺兰法院以法为“钥”助企纾困解难

不断提升县域营商环境的法治化水平

本报记者 陈世伟



6月13日,贺兰县法院执行干警“活扣押”车辆。

贺兰县法院供图

小的困难。6月13日,贺兰县法院执行干警接到申请执行人的电话,称被执行人购买的车辆集中停放在该企业的停车场,随即赶往被执行企业所在地内蒙古阿拉善盟。执行干警向企业工作人员出示证件,准备将车全部开回宁夏时,该企业法定代表人匆匆赶来诉起了苦。

综合考虑申请执行人的权益保障和被

执行企业的履约意愿,征得申请执行人同意后,执行干警决定对部分车辆采取“活扣押”的方式由被执行人暂时保管,允许被执行企业使用“活扣押”车辆开展生产经营。“这样既保障了申请执行人的胜诉权益,又促使被执行企业快速回血、恢复生机,为被执行企业清偿债务创造条件,实现社会效果和法律效果的统一。”孙飞说。

### 善之钥——善意解纷助力企业纾困

“法官,我也想付清欠款,但我现在确实没有能力,能否让工厂继续生产,我有了收入才能履行。”近日,某建材公司法定代表人对贺兰县法院执行法官说。该建材公司欠付高某货款迟迟没有履行,高某申请贺兰县法院强制执行。执行法官线上查控、实地走访后,确定被执行人名下的生产设备及厂房等财产,准备予以查封。贺兰县法院传唤被执行人法定代表人到庭申报财产时,他诉起了苦。

执行法官了解到,被执行人确实面临资金周转困难,恢复正常运行盈利需要一段时间。被执行人的财产只有公司生产线,若强行处置,无异于“杀鸡取卵”,不仅卡断了被执行人的恢复和发展,还不利于营商环境的优化。经过执行团队分析研判,综合考虑被执行人有到期债权,生产线运转起来就会有收入,决定采取保障申请执行人权益和助企纾困解难“两条腿”走路,对生产线采取“活查封”,被执行人可以使用生产线继续生产经营,用生产经营所得以到期债权履行还款义务。

“善意执行往往能换来善意履行。这家建材公司盈利后,第一时间向法院执行款账户汇入5万元。申请执行人同意与被执行人和第三方债务人签订以房屋抵顶债务的协议。”8月24日,贺兰县法院执行局法官助理田野说。

(下转08版)

从制定学前教育法到修改行政复议法  
即将召开的全国人大常委会会议有这些看点

十四届全国人大常委会第五次会议将于8月28日至9月1日在北京举行。

为什么要制定学前教育法?行政复议法修订草案三审稿有哪些亮点?增值税法修改如何落实抵退税制度?在25日举行的记者会上,全国人大常委会法制工作委员会发言人杨合庆就即将提请本次会议审议的部分法律案相关情况进行了介绍。

学前教育法草案:促进学前教育普及普惠安全优质发展

本次常委会会议上,学前教育法草案将首次提请审议。

“学前教育是国民教育体系的组成部分,是重要的社会公益事业,关系到亿万儿童健康成长。近年来,我们的学前教育得到了快速发展,但总体上看,发展不平衡不充分的矛盾还比较突出,与人民群众的期待还有一定差距。”杨合庆表示,制定学前教育法,是为了及时将学前教育改革发展的政策举措和实践成果转化为法律规范,促进学前教育普及普惠安全优质发展。

据悉,学前教育法草案的主要内容包括:明确学前教育定位,补齐教育短板;健全规划举办机制,促进资源供给;规范学前教育实施,提高教育质量;加强教职工队伍建设,提升教师素质;完善投入机制,加强经费保障;健全监管体制,强化监督管理等方面。

行政复议法修订草案:扩大行政复议的受案范围

即将提请常委会会议三次审议的行政复议法修订草案,在现行法基础上扩大了行政复议的受案范围。

“根据经济社会发展和行政复议工作实际,将一些涉及公民、法人和其他组织合法权益的多发、易发案件,在行政复议范围中进一步明确列举,可以为人民群众申请行政复议提供指引,也为监督行政机关的此类行政行为提供明确法律依据,同时也有利于进一步发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用。”杨合庆说。

## 涉案金额400余万元 西吉公安破获2起 生产销售假冒伪劣产品案

本报讯 (记者 马琳 通讯员 王瑞) 8月24日,记者从西吉县公安局获悉,该局民警辗转万里,抓获涉嫌生产销售假冒伪劣产品犯罪嫌疑人3名,现场查获伪劣卷烟1674.7条,全链条破获生产销售假冒伪劣产品案2起,涉案金额400余万元。

今年6月16日,西吉县公安局食药环大队在核查公安部交办线索时发现,辖区的牛某通过非法销售假烟牟取暴利,严重扰乱市场经济秩序,危害人民群众身体健康,且涉案人数多、价值大。该局党委决定立案侦查,并抽调精干警力成立专案组,全力开展案件侦办工作。

近日,在广西南宁公安机关的大力支持下,在市县烟草部门的协作配合下,专案组依托“警种+合成作战”机制,辗转1万多公里,成功打掉一个上线在境外(越南),下线辐射全国各省区市的生产销售假冒伪劣产品(卷烟)团伙,全链条破获生产销售假冒伪劣产品案2起,抓获犯罪嫌疑人3名,当场查获疑似假冒伪劣卷烟32个品牌1674.7条,涉案总价值达400余万元。目前,犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

## 法报暖新闻

### 存有已故老伴影像手机不慎遗失 银川公交分局民警帮助找回

本报讯 (记者 刘炳宇) “手机里有父亲生前的录像和照片,这些影像资料对我和母亲来讲有特殊意义……”8月22日18时30分,张先生焦急地打电话报警。

当日16时45分左右,张先生的母亲从银川市康平路熙和园乘坐出租车到上海路与福州街路口下车,不慎将一部白色苹果XR2手机落在出租车上。手机丢失后,老人特别难过。

接到报警后,银川市公安局公共交通治安分局刑侦大队值班民警立即查找监控视频,同时与出租车GPS管理中心联系,查找到该出租车司机并取得电话联系。经询问司机得知,其之后拉载过一名男子到银川文化城地下停车场,该男子称上班快要迟到了。民警遂驱车前往文化城地下停车场。到达现场后,民警对文化城南侧地下停车场的所有视频探头进行同角度拍照,随后前往文化城消防控制中心,在监控视频中找到了该男子的下车影像。该男子乘坐地下停车场的电梯上了地面,由于文化城正在改造地面,监控离线较多,民警不得不对该区域的店铺逐一排查。经过不懈努力,终于在一家店铺门口的监控中找到了捡走手机的男子身影,通过店主了解到该男子系其店铺的服务员。民警找到该男子询问手机的去向,男子称确实捡到一部白色苹果XR2手机并交给民警。

8月24日上午,当民警将遗失手机交给张先生和其母亲时,张先生的母亲边流泪边哽咽地说,老伴去世多年,这些影像资料是留给她和儿子为数不多的珍贵回忆。老人一再感谢民警,并将一面印有“为民解忧 情系百姓”的锦旗送到民警手中。

## 我区曝光5家火灾隐患单位

本报讯 (记者 苏克龙) 8月26日,自治区消防救援总队向社会曝光银川市西夏区李旺宾馆、平罗县亚西王商务宾馆、同心县2080台球俱乐部、固原市原州区阿狸台球俱乐部、中卫市亿景网吧等5家存在消防安全隐患和违法行为单位,并责令限期整改。

8月21日至25日,全区各级消防部门出动54个检查组,深入全区5市,共检查单位208家,发现火灾隐患316处,督促现场整改118处,并对其中5家存在消防安全隐患单位公开曝光。

此次曝光的5家单位均是人员密集场所或公共场所,其隐患涉及面广、种类多,一旦发生火灾,容易造成重大人员伤亡和财产损失,具有典型性。其中,银川市西夏区李旺宾馆配电间一具灭火器失效,四层走道疏散指示标志设置有误,室内消火栓栓头锈蚀无法正常打开,宾馆员工对消火栓、灭

火器使用方法掌握不熟悉,宾馆过道送风机故障,未保持完好有效,自动消防设施停用。平罗县亚西王商务宾馆防火门无闭门器。同心县2080台球俱乐部应急照明灯应急时间不足,且消防配电线未穿管保护。固原市原州区阿狸台球俱乐部未经消防救援机构许可,擅自投入使用,责令立即停业并处罚款3万元。中卫市亿景网吧一层安全出口疏散指示标识方向安装错误,一层电器线路私拉乱接,二层一层应急照明灯不亮。

我区各级消防部门将继续开展消防安全大检查火灾隐患曝光行动,通过曝光和舆论监督,督促社会单位主动、自觉地落实消防安全主体责任,加快重大火灾隐患整改进度,唤醒全社会消防安全责任,及时消除火灾隐患,积极营造人人讲安全、个个会应急的浓厚氛围。

## 固原开发区消防上好“开学第一课”



固原开发区消防开展灭火演练,让学生们掌握灭火技能。

固原开发区消防供图

本报讯 (记者 马琳 通讯员 薛瑞) 近日,固原经济开发区消防救援大队深入辖区固原市五中、固原市二中,为2000余名学生上好消防安全“开学第一课”,筑起校园消防安全“防火墙”。

活动中,消防宣传员介绍了火灾的基础知识、生活中常见的火灾隐患、应急扑救措施等消防安全常识,结合校园实际,重点讲解了遇到校园火灾时如何报警求助、火场逃生方法、火场紧急状况的应对措施,以及灭火器的种类、性能、使用方法。通过互动问答的方式,充分调动学生们的学习热情,使他们学到消防知识,掌握自救互救方法。随后开展实战化疏散演练、灭火演练、消防器材展示,让学生们掌握灭火器、消防器材使用等技能。



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单独出版

微信公众号



宁夏公告小程序



宁夏公告

微信公众号